

作为组别时,采用的统计分析方法不同;双向有序资料中,等级资料属性相同和不同时的统计分析方法也有所不同。在编修涉及等级资料的稿件时,编辑应根据作者的研究目的,核查统计方法是否正确。

3 参考文献

- [1] 韩宏志,官鑫,李欣欣,等.医学论文中 χ^2 检验的误用及案例分析[J].编辑学报,2018,30(3):257
- [2] 姚应水.医学科研论文中 χ^2 检验误用分析[J].皖南医学院学报,2005,24(1):80
- [3] 肖丽娟,孙茂民.医学论文中统计学处理常见问题及应对措施[J].编辑学报,2010,22(6):501
- [4] 鲁立,傅万明,李风华,等.医学论文统计学问题的编辑审查[J].编辑学报,2006,18(5):338
- [5] 张长青,张葵玲,王育斌,等.米曲菌酶联合伊托必利辅助治疗慢性胃炎伴反流性食管炎的疗效观察[J].中

国现代应用药学,2019,36(12):1558

- [6] 时云,王耕,周坤,等.Mdm 2 在 ER α 阳性乳腺癌组织中的表达及其 siRNA 对 MCF-7 细胞生物学行为的影响[J].中国普外基础与临床杂志,2016,23(9):1070
- [7] 蒲竞,李汛,朱骏,等.PARP-1 和 caspase-3 在胰腺癌及癌旁组织中的表达及意义[J].临床肝胆病杂志,2016,32(2):337
- [8] 孙振球,徐勇.医学统计学[M].2 版.北京:人民卫生出版社,2008:153
- [9] 吴泽健.X 线、CT 与 MRI 检查在早期强直性脊柱炎骶髂关节病变诊断中的价值探究[J].医学理论与实践,2019,32(10):1573
- [10] 马丽,艾脉兴,赵孟君,等.X 线和 CT 对强直性脊柱炎骶髂关节病变的诊断价值比较[J].中日友好医院学报,2007,21(6):337

(2019-07-02 收稿;2019-08-28 修回)

参考文献著录中应纠正的几个常见错误

GB/T 7714—2015《信息与文献 参考文献著录规则》发布已近 4 年,实施效果差强人意,但仍有不少书刊对一些要求性条款未严格执行。现择要分列如下,提请纠正。

1) 用西文或汉语拼音书写的著者的姓的字母未采用全大写。标准规定:“个人著者,其姓全部著录,字母全大写”;“用汉语拼书写的人名,姓全大写”。这一规定与 ISO 690:2010《信息和文献 参考文献和信息资源引用指南》的要求一致。姓的字母仅首字母大写、其余小写是不规范的。

2) 其他题名信息前的标识符未使用“:”。标准规定:“: 用于其他题名信息前”;“其他题名信息包括副题名,说明题名文字,多卷书的分卷书名、卷次、册次,专利号,报告号,标准号等”。常见错误是副题名前使用了“——”、对标准未采用“标准名称:标准号”格式著录等。

3) 专著中析出文献的出处项前未使用标识符“//”。标准规定:“// 用于专著中析出文献的出处项前”;从专著中析出有独立著者、独立篇名的文献,“其析出文献与源文献的关系用‘//’表示”。这里的“专著”包括会议录(C)和汇编(G)。采用标识符“//”替代“. 见:(汉语)、“. In:(英语)、“. Julkaisussa:(芬兰语)等,具有简明性、通用性的优点,也是我国标准的一个亮点。目前很多书刊不使用“//”的错误应予改正。

4) 引文文献的“页码”未著录引用信息所在页。标准将参考文献分为引文文献和阅读型文献 2 大类,并规定“引文页码”“析出文献的页码”是必备的著录项目。对期刊还专列条款规定:“凡是从期刊中析出的文章,应在刊名之后注明其年、卷、期、页码。阅读型参考文献的

页码著录文章的起讫页或起始页,引文参考文献的页码著录引用信息所在页。”标准还规定:多次引用同一文献,采用顺序编码制的“在序号的‘[]’外著录引文页码”,采用著者 - 出版年制的“在‘()’外以角标的形式著录引文页码”。因此,凡是作为引文文献引用的专著和汇编、会议录、期刊中析出的文章,不著录引用信息所在页是错误的。目前这类著录错误普遍地存在,包括很多编辑同人撰写的文章,应该认真加以纠正。《编辑学报》此项的著录规范是:引文文献著录引用信息所在页,阅读型文献著录文章起始页。

5) 不设卷的期刊其“年”与“(期)”间错加了“,”。标准规定:“() 用于期刊年卷期标识中的期号”上,其前不加其他标识符号。例如:2019 年第 15 卷第 6 期,应著录为“2019, 15 (6)”;2019 年第 6 期,应著录为“2019 (6)”。将后者著录为“2019,(6)”是违反规则的。

6) 将刊名组成部分的“× × × × 版”误作为其他题名信息著录。GB/T 7714—2015 纠正了 GB/T 7714—2005 的失误,指出期刊的“题名按著录信息源所载的内容著录”,并列出示例“北京师范大学学报(自然科学版)”。“(自然科学版)”是法定刊名的组成部分,将其视为说明题名文字或副题名则是错误的。

我国的出版物,无论是科技还是社科论著,无论是中文还是英文书刊,参考文献著录都应执行与国际标准基本接轨的 GB/T 7714—2015。有人以遵循“国际惯例”为遁词不执行国家标准,是不利于提高我国参考文献著录标准化水平的,其实国际上各国、各期刊的参考文献著录格式是很不统一的,不值得我们盲目迷信。(诸仁)